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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

កូអរដាននននធរណមីាគ្រ 

ឈៅក្ន ុងឈេឈរៀនឈនោះ សិសសរបស់អ្នក្នឹងបឈងក ើតទំនាក់្ទំនងរវាងធរណីមាត្ត និង 
េិជគណិតឈោយអ្នុវតតក្ន ុងត្កាហ្វ កូ្អ្រោឈនជាេួយផ្នត់គំនិតធរណីមាត្តេីឈេឈរៀនេុន។ 
ត្ក្ឡាកូ្អ្រោឈនបឈងក ើតជាឈត្ោងដែលអាឆផ្ដលក់ារយល់ែឹងថ្មីឈៅឈលើគំនិត 
ដែលសសិសបានរុក្រក្េីេនុ។ 

សិសសរបស់អ្នក្បានអ្នុវតតជាេួយការផ្លា ស់បដ រូរាង។ ទីឈនោះ 
េួក្ឈគនឹងគិតអ្ំេីការផ្លា ស់បដ រូជាអ្នុគេន៍ដែលយក្ឆំនុឆឈៅក្ន ុងត្កាហ្វជាសំណុំឆូល និង 
ផ្តល់ឈអាយមានឆំនុឆេួយឈទៀតជាសំណុំឈឆញ។ ឧទាហ្រណ៍: ការកំ្ណត ់(𝑥, 𝑦) → (𝑥 + 4, 𝑦 − 2) 
មានន័យថាឈែើេបីរក្របូសត្មាប់ឆំនុឆនីេួយៗក្ន ុងរបូេួយ ឈយើងបូក្ 4 ឯក្តាឈៅនឹង 𝑥-

កូ្អ្រោឈន និង ែក្ 2 ឯក្តាេី 𝑦-កូ្អ្រោឈន។ ឈតាោះឈត្បើការផ្លា ស់បដ រូឈនោះឈៅឈលើត្តីឈកាណ 𝐴𝐵𝐶។ 

(𝑥, 𝑦) (𝑥 + 4, 𝑦 − 2) 

𝐴: (-4,1) 𝐴′: (0,-1) 

𝐵: (0,2) 𝐵′: (4,0) 

𝐶: (-3,3) 𝐶′: (1,1) 

 

ការផ្លា ស់បដ រូឈនោះគឺជា ការផ្លា ស់បដ រូទីតំាងរាងតាេទិសែូឆោន  ឈោយបនាា ត់ត្បាប់ទិសេី (-4,1) ឈៅ 
(0,-1) ឬ េិនផ្ល វូការ ការផ្លា ស់បដ រូទីតំាងរាងតាេទិសែូឆោន  4 ឯក្តាស្ដ ំ និង 2 
ឯក្តាឆុោះឈត្កាេ។ 

ការផ្លា ស់បដ រូក៏្អាឆឈត្បើឈែើេបីវភិាគភាេឈត្ទតននបនាា ត់ត្សប និង បនាា ត់កាត់ដក្ង។ ឧបមាថា 
ឈយើងគូរបនាា ត់េួយកាត់តាេឆំនុឆ 𝑃 = (-3,2) និង ឆំនុឆ (0,0) បនាា ប់េក្ឈត្បើការផ្លា ស់បដ រូ 
(𝑥, 𝑦) → (𝑦,-𝑥) ឈៅឈលើបនាា ត់។ 
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ឆាប់ឈនោះបងវ ិលបនាា ត់ 90 ែឺឈត្ក្េីឈវវងឈៅស្ដ ំ ឈោយឈត្បើឆំនុឆ (0,0) ជាឆំនុឆក្ណ្ដដ ល។ 
ឆំនុឆក្ណ្ដដ លននការបងវ ិលេិនមានឆលនាឈទ ែូឈឆនោះ (0,0) បឈងក ើតដផ្នទីខ្ល នួឯង។ 

របូភាេននឆំនុឆ 𝑃 គឺ 𝑃′ = (2,3)។ ភាេឈត្ទតននបនាា ត់ឈែើេគឺ -
2

3
 និងភាេឈត្ទតននរបូភាេគឺ 

3

2
។ ភាេឈត្ទតគឺ អ្នុគេន៍ផ្ទ ុយ ននមាា ងឈទៀត។ សិសសរបស់អ្នក្នឹងឈត្បើវាឈែើេបីបញ្ជា ក្់ថា 

បនាា ត់កាត់ដក្ងេីរ េួយណ្ដ ដែលេិនដេនឈែក្ និង បញ្ឈរ 
មានភាេឈត្ទតដែលជាអ្នុគេន៍ផ្ទ ុយ។ 

ត្ទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រគឺមានត្បឈោជន៍ក្ន ុងត្កាហ្វ កូ្អ្រោឈនផ្ងដែរ។ 
គិតេីរងវង់ជាេួយឆំនុឆក្ណ្ដដ ល (2,5) និង កំា 8 ឯក្តា។ ឆំនុឆ (6,12) គឺមានឈៅឈលើរងវង់ 
ឈយើងអាឆឈធវ ើឈតសតថាវាេតិជាឈៅឈលើរងវង់ ឈោយគណនាគមាា តរវាងឆំនុឆឈនោះ និង 
ឆំនុឆក្ណ្ដដ ល។ ចាប់ឈផ្ដើេឈោយគូរត្តីឈកាណដក្ងេួយដែលអ្ុីប ូ ឈតនុសគឺ ជាគមាា តរវាងឆំនុឆ 
2។ 
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ត្បដវងននឈជើងត្តីឈកាណអាឆត្តូវបានគណនាឈោយការែក្កូ្អ្រោឈនននឆំនុឆ។ 
ឈជើងបញ្ឈរគឺមានត្បដវង 7 ឯក្តា និង ឈជើងឈែក្មានត្បដវង 4 ឯក្តា។ 
ជំនួសឆំនួនទាងំឈនោះឈៅជាត្ទឺសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ។ 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 

42 + 72 = 𝑐2 

65 = 𝑐2 

គមាា តរវាងឆំនុឆគឺជា ឆំនួឆវជិាមានដែលឈលើក្ជាកាឈរ៉េឈែើេបីបឈងក ើត 65 ឬ ត្បដហ្ល 8.1 ឯក្តា។ 
ែូឈឆនោះ ឈត្រោះវាេិនដេន 8 ឯក្តាទាងំត្សងុឆ្ងា យេីឆំនុឆក្ណ្ដដ លននរងវង់ ឆំនុឆ (6,12) 
គឺេិនដេនេិតជាឈៅឈលើរងវង់ឈនាោះឈទ។ 

ននេះរឺជាកិច្ចការសាកល្បងជាមួយសិសសរបស់អនក: 

របូភាេបង្ហា ញត្តីឈកាណ 𝐽។ 

 

ឈត្បើឆាប់ការផ្លា ស់បដ រូនីេួយៗឆំឈរោះត្តីឈកាណ 𝐷𝐸𝐹។  បនាា ប់េក្ េណ៌នាការផ្លា ស់បដ រូ និង 
ក្ំណត់ថាឈតើវាបឈងក ើតបានរបូដែលប ុនោន  របូត្សឈែៀងោន  ឬក្៏ោន ន។ 

1. សំោល់លទធផ្លននការផ្លា ស់បដ រូឈនោះ 𝑀: (𝑥, 𝑦) → (-𝑥, 𝑦 + 5) 



  
 
 

 
ឈ ម្ ោះ កាលបរឈិឆេទ រយៈឈេល 
 

 
   

4 

2. សំោល់លទធផ្លននការផ្លា ស់បដ រូឈនោះ 𝑁: (𝑥, 𝑦) → (3𝑥, 𝑦) 

ច្នមល ើយ: 

 

1. ការផ្លា ស់បដ ុ រឈនោះគឺជាការបងវ ិលរបូបញ្ច្ញ្ជា ស់វាងកាត់ 𝑦-អ័្ក្ស បនាា ប់េក្ 
ការផ្លា ស់បដ រូទីតាំងរាងតាេទិសែូឆោន  ឈោយបនាា ត់ត្បាប់ទិសេីរ (-1,0) ឈៅ (-1,5)។ 
គូរននត្ជងុដែលសីុោន ទាងំ 3 ននត្តីឈកាណឈែើេ និង ត្តីឈកាណរបូភាេគឺប ុនោន  ែូឈឆនោះ ត្តីឈកាណ 2 
គឺប ុនោន  (និងត្សឈែៀងោន ផ្ងដែរ) ឈោយត្ទឹសត ីបទ ត្ជងុ-ត្ជងុ-ត្ជងុ ត្តីឈកាណប ុនោន ។ 
ឈនោះគឺសេឈហ្តុផ្លឈត្រោះ ការបងវ ិលរបូបញ្ច្ញ្ជា ស ់និង ការផ្លា ស់បដ រូទីតាំងរាងតាេទិសែូឆោន គឺជា 
ឆលនាេិនដត្បត្បួល។ 

2. ការផ្លា ស់បដ រូឈនោះគឺជាគមាា តដផ្នក្ឈែក្ឆ្ងា យេី 𝑦-អ័្ក្ស ឈោយឈេគុណនន 3។ 
ត្ជងុបញ្ឈរសីុោន ននត្តឈីកាណ 𝐽និង ត្តីឈកាណ 𝑁 គឺប ុនោន  ប ុដនត ត្ជងុឈែក្ននត្តីឈកាណ 𝑁គឺ 3 

ែងននត្បដវងត្ជងុសុីោន ក្ន ុងត្តីឈកាណ 𝐽។ ឈត្រោះគូរននត្ជងុដែលសីុោន គឺេិនប ុនោន ទាងំអ្ស់ 
ឈហ្ើយេិនសមាមាត្តទាងំអ្ស់ ត្តីឈកាណ 2 គឺេិនប ុនោន  ឈហ្ើយក៏្េិនត្សឈែៀងោន ។ 
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